

উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তার কার্যালয়, তানোর, রাজশাহী এর জুলাই, ২০০৯ হতে জুন, ২০১৬ পর্যন্ত বাণিজ্যিক অডিট অধিদপ্তর কর্তৃক উত্থাপিত অডিট আপত্তি
নিষ্পত্তির লক্ষ্যে ত্রি-পক্ষীয় সভার কার্যপত্রঃ

আপত্তির সন, অনচ্ছেদ	আপত্তির শিরোনাম ও পূর্ণ বিবরণী	স্থানীয় কর্মকর্তার জবাব	ত্রি-পক্ষীয় সভার সিদ্ধান্ত
১	২	৩	৪
২০০৯-২০১০ হতে ২০১৪-২০১৫ পর্যন্ত অনুচ্ছেদ নং-০২ ধরন: অগ্রিম	<p>শিরোনামঃ সরকারী মৎস্য খামার হতে পোনা মাছ ক্রয় না করে বেসরকারী হ্যাচারী/খামার হতে পোনা ক্রয় করায় ক্ষতি ৫,২৪,০০০/-টাকা।</p> <p>বিবরণঃ উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তার কার্যালয়,তানোর, রাজশাহী এর ২০০৯-২০১৬ সালের হিসাব ১০/০৪/২০১৭ খ্রিঃ তারিখ হতে ১৩/০৪/২০১৭ খ্রিঃ তারিখ পর্যন্ত সময়ে নিরীক্ষা কালে পোনা মাছ ক্রয়ের নথি ও সংশ্লিষ্ট বিল/ভাউচার যাচাই কালে দেখা যায় যে, *সবকারী মৎস্য খামার হতে পোনা মাছ ক্রয় না করে বেসকারী হ্যাচারী/খামার হতে পোনা ক্রয় করায় ক্ষতি ৫,২৪,০০০/-টাকা। বিস্তারিত বিবরণ পরিশিষ্ট '২/১' তে প্রদত্ত হলো। *মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ মন্ত্রণালয়ের আদেশ নং-২০১৪ তাং ১২/০২/২০১৩ খ্রিঃ এর ক্রমিক নং-৯ মোতাবেক উল্লেখ্য রয়েছে যে ক্ষেত্রে মৎস্য বীজ উৎপাদন খামার থেকে পোনা পাওয়া যাবেনা সেক্ষেত্রে সংশ্লিষ্ট খামার ব্যবস্থাপকের প্রত্যয়ন নিয়ে টেন্ডার কোটেশনের মাধ্যমে পোনা ক্রয় করা যাবে। কিন্তু আলোচ্য ক্ষেত্রে দেখা যায় বেসরকারী খামার হতে কোটেশনের মাধ্যমে পোনা ক্রয় করা হয়েছে। যদি সরকারি খামার হতে পোনা ক্রয় করা হতো তাহলে সরকারের আয় হতো।</p> <p>অনিয়মের কারণঃ *সংশ্লিষ্ট খামার ব্যবস্থাপকের প্রত্যয়ন না নিয়ে বেসরকারী খামার হতে কোটেশনের মাধ্যমে পোনা ক্রয়।</p> <p>ফলাফলঃ *বেসরকারী খামার হতে পোনা মাছ ক্রয় করায় সরকার আপত্তিকৃত টাকার আর্থিক সুবিধা হতে বঞ্চিত হয়।</p> <p>অডিটের জবাবঃ *অডিট প্রতিষ্ঠানের জবাবে বলা হয়েছে যে,২০১৫-২০১৬ অর্থবছরে সদর মৎস্য বীজ খামার ও পুঠিয়া মৎস্য বীজ খামার থেকে প্রত্যয়ন নেয়া হয়েছে। ভবিষ্যতে সরকারি খামার হতে পোনা ক্রয়ের প্রচেষ্টা গ্রহণ করা হবে।</p> <p>অডিটের মন্তব্যঃ *২০১৫-২০১৬ সরকারী খামার ব্যবস্থাপক নিকট হতে পোনা না থাকার প্রত্যয়ন থাকলেও অন্যান্য বছরের প্রত্যয়ন না থাকায় জবাব সন্তোষজনক হিসাবে গন্য করা যায় না।</p> <p>অডিটের সুপারিশঃ *অনিমিতভাবে বেসরকারী মৎস্যখামার/হ্যাচারী হতে পোনা মাছ ক্রয়ের দায় দায়িত্ব নির্ধারণ করে অডিটকে</p>	<p>আপত্তির জবাবে জানানো যাচ্ছে যে, Rjvf~wg wbe@vPb I †cvbv gvQ msMÖn KwgwUR সিদ্ধান্ত এবং রাজশাহী সদর ও পুঠিয়া সরকারী মৎস্য বীজ উৎপাদন খামার ব্যবস্থাপকের পোনা সরবরাহের অপারগতার প্রত্যয়নপত্র প্রাপ্তি সাপেক্ষে কোটেশনের মাধ্যমে পোনা ক্রয় করা হয়। কিন্তু মিসফাইলিং এর কারণে নিরীক্ষা দলকে তাৎক্ষনিকভাবে সংশ্লিষ্ট খামার ব্যবস্থাপকের পোনা সরবরাহের অপারগতার প্রত্যয়নপত্র দেখানো সম্ভব হয়নি। পরবর্তীতে সংশ্লিষ্ট খামার ব্যবস্থাপকের প্রত্যয়নপত্র পাওয়া যায় যা প্রমানক০১-১২=১২টি (সংযুক্ত)। বিধায় আপত্তিটি নিষ্পত্তি করার জন্য অনুরোধ জানানো যাচ্ছে।</p>	<p>জবাব ও প্রমাণকের আলোকে আপত্তিটি নিষ্পত্তির জন্য সুপারিশ করা হলো।</p>

অবহিত করার জন্য অনুরোধ করা হলো।

(মো: সাখাওয়াত হোসেন ভূঁইয়া)
উপপরিচালক (রিজার্ভ)
মৎস্য অধিদপ্তর, ঢাকা
(ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা)
ও
সদস্য, ত্রি-পক্ষীয় অডিট কমিটি

(মো: আব্দুল খালেক মিশ্রা)
সহকারী সচিব
প্রশাসন-৪
মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ মন্ত্রণালয়
ও
সদস্য সচিব, ত্রি-পক্ষীয় অডিট
কমিটি

(মো: জাফর উল্লাহ)
অডিট এন্ড একাউন্টস অফিসার
কৃষি ও পরিবেশ অডিট অধিদপ্তর,
ঢাকা
ও
সদস্য, ত্রি-পক্ষীয় অডিট কমিটি

(মোহাম্মদ আব্দুল্লাহ আল ফারুক)
পরিচালক
কৃষি ও পরিবেশ অডিট অধিদপ্তর,
ঢাকা
ও
সদস্য, ত্রি-পক্ষীয় অডিট কমিটি

(মোঃ হামিদুর রহমান)
যুগ্মসচিব (আইন)
মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ মন্ত্রণালয়,
ঢাকা
ও
সভাপতি
ত্রি-পক্ষীয় অডিট কমিটি

